

По нашему мнению, для надлежащего правового регулирования возмещения морального вреда за незаконный сбор, обработку, хранение и пользование информацией о частной жизни физического лица, в постановлении Пленума Верховного Суда № 7 необходимо закрепить положение о том, что минимальный размер компенсации морального вреда по ст. 179 УК Республики Беларусь должен составлять 10 базовых величин, по ст. 22.6 КоАП Республики Беларусь – в размере пяти базовых величин в связи с меньшей общественной опасностью деяния.

Кроме того, размер компенсации морального вреда должен напрямую зависеть от размера санкции, применяемой по отношению к наказуемому, так как при назначении наказания суд уже учитывает все смягчающие и отягчающие вину обстоятельства. Для учета необходимо использовать такое наказание, как лишение свободы, которое выражается в месяцах. При таком методе один месяц наказания в виде лишения свободы, ареста оценивать суммой в десять базовых величин. Если наказанием является уголовный штраф, то размер компенсации следует рассчитывать в половину от его суммы. В случае избрания наказания в виде исправительных работ, предоставить суду право назначить минимальный размер компенсации – десять базовых величин. В целях более объективного учета физических и нравственных страданий при определении судом размера компенсации морального вреда также считаем обоснованным в обязательном порядке проводить медико-психологическую экспертизу в отношении потерпевшего. По результатам ее проведения на основании заключения эксперта о степени страданий потерпевшего суду из следующих коэффициентов: 0,5; 1; 2 (в зависимости от тяжести перенесенных страданий) выбирать соответствующий и множить его на вышеупомянутое количество базовых величин, связанное с назначенным наказанием.

УДК 351.74

*А.А. Кусмерик*

**ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВАЯ ПРИРОДА  
ИНСТИТУТА ВОЗМЕЩЕНИЯ ВРЕДА ЖИЗНИ И ЗДОРОВЬЮ  
СОТРУДНИКА ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ**

Отраслевая принадлежность института причинения вреда – предмет дискуссий. Ученые высказывают мнения как о гражданской правовой, уголовно-правовой или межотраслевой (комплексной) правовой природе данного института. Предполагается, что институт возмещения вре-

да, причиненного жизни и здоровью, выступает как межотраслевой или комплексный правовой институт, поскольку в его рамках нормы гражданского права тесно взаимодействуют с нормами иных отраслей права – уголовно-процессуального, уголовного, административного и др.

Нормотворческая деятельность государства в сфере возмещения вреда (и вреда жизни и здоровью в частности) направлена и на то, чтобы предупреждать посягательства (как умышленные, так и неосторожные) на нематериальные права (блага) различных субъектов, и гарантировать каждому гражданину получение возмещения в случае причинения вреда здоровью.

Наиболее полно понятие нематериальных благ регламентировано в гражданском праве, где правоотношения в сфере их защиты составляют большую группу объектов.

К таким нематериальным благам законодательство относит жизнь и здоровье, личную неприкосновенность, честь, достоинство, деловую репутацию, личную и семейную тайну, а также иные объекты. Этот перечень является относительно определенным.

При этом личные неимущественные блага можно разделить на регулируемые и защищаемые. Жизнь и здоровье являются неотчуждаемыми благами и поэтому они не регулируются, а защищаются законом. Личные неимущественные отношения, объекты которых связаны с имущественными отношениями, не защищаются, а регулируются правовыми нормами.

При несоблюдении и нарушении прав граждан, причинении им имущественного или иного вреда у нарушителя возникает обязанность возместить причиненный вред. Чтобы загладить вредоносные последствия необходимо взаимодействие различных правовых средств, одним из которых можно назвать обязательство из причинения вреда («деликтные обязательства»).

В случае нарушения права гражданина на жизнь и здоровье законодательство предусматривает возмещение причиненного вреда причинителем, а в определенных случаях – государством и иными лицами, например, страховыми организациями либо организациями, в которых причинитель вреда работает, владельцами источников повышенной опасности и др.

Так, лица, несущие службу в органах внутренних дел Республики Беларусь, выполняют конституционно значимые функции, в том числе сопряженные со значительным риском для жизни или здоровья, чем обуславливается как их особый правовой статус, так и характер обязанностей государства по отношению к ним. Государство гарантирует им материальное обеспечение и компенсации в случае причинения вреда жизни или здоровью при прохождении службы.

Статья 24 Конституции Республики Беларусь декларирует, что каждый имеет право на жизнь, а государство защищает жизнь человека от любых противоправных посягательств.

Уголовная ответственность предполагает наказание за причинение вреда жизни и здоровью вплоть до пожизненного лишения свободы и высшей меры наказания – смертной казни.

В то же время в случаях причинения вреда вредоносные последствия обычно не могут быть устранены с помощью какого-то одного правового института. Для достижения максимального социального эффекта требуется взаимодействие самых различных правовых средств, в числе которых важнейшее место принадлежит обязательствам из причинения вреда.

Один из возможных вариантов такой компенсации предусмотрен гл. 17 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь, предоставляющий возможность рассмотрения гражданского иска в уголовном процессе. По своей сущности иск, предъявленный в рамках уголовного процесса, остается гражданско-правовым иском. Такой иск всегда носит характер восстановительный, так как направлен на восстановление нарушенного права.

Нормы гражданского законодательства о возмещении вреда являются фундаментом, на котором основываются специальные нормы о возмещении вреда, причиненного и сотрудникам органов внутренних дел. Любые вопросы, не урегулированные специальными нормами, будут регулироваться нормами гл. 58 «Обязательства вследствие причинения вреда» Гражданского кодекса Республики Беларусь.

Так, в соответствии со ст. 953 Гражданского кодекса Республики Беларусь вред, причиненный жизни или здоровью гражданина при исполнении договорных обязательств, а также при исполнении обязанностей военной службы, службы в органах внутренних дел и других соответствующих обязанностей, возмещается по правилам, предусмотренным настоящей главой, если законодательством или договором не предусмотрен более высокий размер ответственности.

В связи с причинением вреда жизни или здоровью сотрудники органов внутренних дел, как и иные граждане, также имеют право на компенсацию морального вреда. Указанное возмещение может быть взыскано с виновного лица в гражданско-правовом порядке, что регулируется ст. 152, 970 ГК.

Закон Республики Беларусь от 17 июля 2007 г. № 263-З «Об органах внутренних дел Республики Беларусь» содержит основную норму об обязательном государственном страховании сотрудников органов внутренних дел за счет средств республиканского бюджета, а также иных источников, предусмотренных законодательством Республики Беларусь.

Статьей 40 названного закона детально регламентированы основания, виды и размеры страхового возмещения, выплачиваемого при различных видах полученного вреда, – гибели сотрудника в связи с осуществлением им служебной деятельности, получения тяжкого либо менее тяжкого, а также легкого телесного повреждения, установления инвалидности.

При этом законодатель дифференцирует размер этих выплат.

Так, в случае смерти сотрудника при совершении прямого посягательства на его жизнь или здоровье, семье погибшего выплачивается единовременная страховая сумма в размере 10-летней суммы оклада денежного содержания и надбавки за выслугу лет погибшего, а за смерть сотрудника при осуществлении им служебной деятельности – 250 базовых величин, что эквивалентно годовой сумме оклада денежного содержания и надбавки за выслугу лет погибшего.

Очевидно, что сотрудник органов внутренних дел осуществляет правоохранительную функцию не только в момент принятия им мер по предотвращению (пресечению) преступления. Перманентная угроза жизни или здоровью сотрудника при исполнении им своих служебных обязанностей присутствует всегда и поэтому такое разграничение является темой для дискуссии. Разрешение спорных случаев возможно только в рамках искового производства в качестве единственно возможного способа возмещения всех видов вреда.

Таким образом, применение института гражданско-правовой ответственности в настоящее время является наиболее эффективным способом возмещения вреда и позволяет гарантировать сотрудникам органов внутренних дел возмещение вреда, причиненного жизни или здоровью в связи с исполнением ими служебных обязанностей, в объеме, позволяющем в максимальной степени компенсировать последствия изменения их материального и (или) социального статуса.

УДК 343.137.5 + 347.157.1

*А.А. Ляшко*

**ОТВЕТСТВЕННОСТЬ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ  
В ГРАЖДАНСКОМ И УГОЛОВНОМ ПРАВЕ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ  
И ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАНАХ:  
СРАВНИТЕЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА**

Субъектный состав общественных правоотношений условно можно подразделить на три категории: государство, юридические лица и физические лица. Последняя категория сегодня представлена гражданами,